

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve  
egy évre 15 korona, negyedévre 45 korona,  
fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Fejérváca 2. — Telefon sz. 206.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Vigyázz, ha jön a „Hazáért“!

Soraikat, melyeket két zsidó könyvtárosok, Gruber (Mészáros) és Vajda (Weisz) jóhangsúlyos nevével kezdjük, a vidék hazafias lakosságához intézzük. Ezen a két élelmes vigé: milliomas akar lenni a keresztény éra köpönye alatt a „Hazáért“ címmel egy díszalbumot, aser kiadni. Percenlet igérve a Nyugdíjas Katonatisztek Szövetségének, valamint éppen rábírták Lukachich tábornokot a területi épség cégre alatt készülő album erkölcsi támogatására, Kosztolányi Dezso pedig a könyv összeállítására. Utána már könnyen ment a dolog. A nemes célra a sima képi vigéket megnyerték a legnagyobb neveket. Horthy előszót, Csarnoch herceggimás, Apponyi, Andrásy, Rakosi Jenő, Raffay ev. püspök, a legnevesebb írónk cikkeket ígérték az albumba. Ezzel a névvel azután katonai asszisztencia mellett végigjárták a magúások és gazdag szalonjait, legmagasabb helyre való hivatozással felkérték őket a könyv megrendelésére. A könyv aláírási díjaként csekély tizezer koronát kértek fejénként azzal az indoklással, hogy a befolyó összeg fejében ingyen fogják a könyvet a nép legzseleesebb rétegeiben terjesztani és kiosztani. Konstatáljuk tehát, hogy a nagy nevek ember lépe ment. Számos milliomas azért írta alá az összeget, mert a vigéket az összeg fejében „hazafias igazolvány“ ígérték az aláírónak. Már pedig sok milliomas szívesen aldos manapság tizezer koronát egy állandó hazafias bizonyítványért. A „Hazáért“ vállalat igazgatója Budapeston Terézkerut 30. szám alatt van. Az ügynők itt számolnak be naponta a gyűjtött összegeket. Egy-egy ügynök naponta átlag 20—30 ezer koronát olvas le egy alacsony, szóba, evikteres és feleségének. Ők t. i. az iroda „vezetői“. Isen tudja, hová faldótt volna a bűns panama, ha a pesti ébredő magyarok le nem leplezték volna. Tegnep Budapestien plakátok jelentek jelentek meg az utcákon, melyek lerántották a leplet Gruber és Weisz urak országpumpolásáról. Nehogy Dunántulon is bárki áldozatul essék a haza szent nevével fűzött szédőgének, szükségessnek láttuk az eseten ezen a helyen megírni az azt a megjegyzést tenni, hogy az üzleti élelemesség csak újabb jobot szolgáltat ama üzleti szabadságának törvényes korlátozásához, különben még a tulvilági üdvösségünket is kicsalják tőlünk.

## Legújabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudóstól Iroda Jelent:

Horvátországból érkező hírek szerint: a horvátok az olasz csapatok támogatásával védelme alatt: Susákon független horvát kormányt alakítottak. A horvát ellenkormány megalakulásának a ténye a lappangó olasz szerválás gáttörésére vezet.

A szerb rendőrhatalóságok Zentán elfogták Linder Bélát, a Károlyi kormány hadügyminiszterét, aki „nem akart katonái látni“. Lindernél több terhelő iratot találtak, melyekből kitűnik, hogy a legutóbbi bácskai kommunista zavargások értelmi szerzője Linder volt.

Több osztrák munkásszervezet elhatározta, hogy a Magyaror-

## távirati jelentések:

szág elleni bojkottot azonnal megkezdik. Sikerkült 20 waggon cukor beszállítását megakadályozniok. Tomislav vörös vezér körlevelet intézett az osztrák vasutasokhoz, csatlakozásra hívta fel őket. — Valószínű, hogy a magyar kormány erőyes ellenintézkedéseket tesz.

Olaszországi Speciában kitört az anarchista puccs, de elfojtották.

A francia hadsereg háborús veszteségében 1 millió 858 ezer 362 hósi halott van kimutatva.

Athenben államsziny, vagy forradalom készül. Állítólag Sándor királyt Weniselosz lemondásra készítette, hogy a köztársaságot kikiáltassa.

— A belvárosi leánygimnázium és felsőleányiskola épületéből az elemi iskolát ki fogják telepteni. A kultuszminisztérium kívánása ez. A kitelepítéssel kapcsolatban az iskola épületén átalakítási munkálatok lesznek eszközöndök. Az udvart meg fogják nagyobbitani, azáltal, hogy a jelenlegi két udvart rész elválasztó épület földszinti helyiségeit kikészítöbölük s átjárót építenek. Több higienikus munkálat elvégzése is okvetlen szükséges. Az átalakításokkal felmerült költségek 120.000 koronát fognak kitenni. Ezen ügyvel nemokára a közgyűlés fog foglalkozni.

— A román károk bejelentésére már többször felhívta a hatóság a közönséget. A bejelentéseket azonban a lakosság nem igen gyakorolja. Mindenkinél Oh-maga iránti és hazafias kötelessége, hogy ezt megtegye. A tegnapi városunkban járt entente megbízott Zudeross görög képviselő, aki a jövőteli bizottság előadója, a románok által okozott károkat személyesen tekintette meg s kijelentette, hogy a bejelentett károk teljes összegét megfizetése fog az ententének előterjesztést tenni. Most, amikor több ilyen entente bizottság fogja városunkat felkeresni, felhívunk, újból mindenkit, akinek a románok bármiféle kárt okoztak, hogy azt a városkában jelenték be. A megállapított kárt az entente a románoknak járó hadisarcba be fogja számlálni.

## HIREK

— Kinevezés. A főispán dr. Pfeifer István fővárosi szakorvost, a Szent György kórházhoz ib. főorvossá nevezte ki, ahol mint fül, orr, torok, gége szakorvos fog munkálni. A lakásviszonyait való tekintettel egyenlőre magánrendeléseit is a kórházban tartja.

— A városház renoválásának terve foglalkoztatja a mérnöki hivatalát. A városkának és kapcsolt részeinek homlokzata a háborús évek alatt annyira tönkire ment, hogy egyes részek lezúrtak és lenyegettek, mi esetleg az itéljáró közönségre nézve életveszélyes delmet is jelent. A renoválás költsége 85000 koronát tesz ki. A terv szerint a városkába teljesen új külsőt, kőporos vakolatot kap. Ezt azonban úgy hajlik végre, hogy a városkáz antik építési részei kárt ne szenvedjenek.

— A közfürdőt megnyitotta a város a közönség használatára s több mint 300 métermáza iszapot hordatott ki a fürdőből. A kiválóan üdítő patakviz fürdés céljából rendkívül olcsón áll a közönség rendelkezésére. A fürdés külön kabinnal 2 kor. közös vetkőzővel 1 kor. Van mély víz uszók és sekély víz nem uszók részére.

— A várkörutli csatorna beboltozását határozta a legutóbbi közgyűlésen a város. Az építkezés azonban a cement hiánya miatt a mai napig meg nem kezdődhetett. Az építkezéshez szükséges cement megszerzésére Varga Elemér városi-műszaki tanácsos megtette a szükséges lépéseket, úgy hogy a cement Felsőgalláról július elején megérkezik s az építkezés július második felében már megkezdhető lesz.

— Esküvő. Barcza István és Szabó Teruska folyó hó 17-én tartották esküvőjüket a székesgyházban. 827

— 450 milliót loptak el Budapestről. Párját ritkító eset tartja izgalomban a tőzsdei milliomasokat, akiket Jellinek Morton budapesti fiatalember négyszázötven millió koronáig károsított meg, miután a hihetetlen összeggel külföldre szökött. A tőzsdei spekulánsok között még április elején híre ment, hogy egy ismeretlen amatőrspekulánstól 230 koronás árfolyam helyett 140 koronáért lehet kapni dollárt s azonkívül frankot, márkát, székelt és lett olosón, tetszés szerinti mennyiségben. Az olcsó dollárnak egyetlen híre lett és májusban már világszerte döbben a milliók ismeretlen fiatalemberhez, különben amikort megtudták, hogy kitűnő összeköttetései vannak valamennyi misszói fizsijeivel. Május közepén az olcsó valuta nagymestere közhihré tette, hogy Romániába indul, ahonnan csak június hatodikáig táján fog visszakerülni, amire mintegy hetven tőzsdei négyszázötven milliót bocsátott rendelkezésére. Ma már tizenhetediké van és az ismeretlen ur még má sincs idehaza, akiről közben megtudták, hogy Jellinek Morton miniszteri titkár, Jellinek Marcellnek és Lindt Marcellának, a híres énekesnőnek harmincesztendő, nagyműveltségű fia. Megállapították, hogy egy mendüvél szóló angol utlevéllel tünt el Jagszlovávia irányában.

— Mai telefonjelentésünk szerint: egy külföldi alattvaló feljelentést tett Jellinek ellen. Több károsult pedig lemond a pénzről, hogy bajba ne keveredjék.

— A villanytelep rendbehozataláról a mérnöki hivatal bizonyos munkálatok elvégzésére több vállalkozótól ajánlatot kért. Az ajánlatok most beérkeztek. A munkálatok, amelyeknek elvégzése még a féltéved beállta előtt okvetlenül szükséges, hogy a világiatási zavarkok elkerülhetők legyenek, 6—700000 koronát fognak igényelni.

— A gazgár megválasztás munkálatainak végzésére Kulcsár György miniszteri osztálytanácsos városunkba érkezett.

— Évzáróvizsgák a községt elemi iskolákban. Az évzáró vizsgák folyó hó 21—25-ig megtartanak. Magánvizsgálatok folyó hó 27-én d. e. 9 órakor lesznek megáztatva a belvárosi leányiskolában. Az évzárótanepélyt folyó hó 29-én tartják meg.

— A drágaság nyomasztó világlajelensége mint egy tréfás Leopold-villei híre jelent, nem kímélte meg az afrikai nőpiacot sem. Afrikában ugyanis a házasságok alkalmával nem a férfiak kapnak hozományt, hanem nekik kell fizetni, mielőtt a fekete Venusz ki-mondaná a bídogító igent. A háború előtt négy darádegyert, illetőleg négy tehénért lehetett egy csinos, szemrevaló afrikai nőt a házhoz vinni s most mint megbizható hírek jelentik, nyolc darádegyert, illetve nyolc tehénen alul nem lehet valamirevaló néger menyecskeért szert tenni. Amint látható Afrikában megfordított a helyzet, mert ott a férfiakat nagyobb és a nőimálat csekélyebb.

— Az országos vásárra Székesfehérvárra a ragadós száj és körmofájás miatt a hasított körme állatok felhajtsa tilos.

